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Stadt Marktheidenfeld 

 

N I E D E R S C H R I F T 

über die 18. Sitzung des Stadtentwicklungsbeirats 

der Stadt Marktheidenfeld 

am 02.08.2023 im kleinen Sitzungssaal des Rathauses 

Zu dieser Sitzung wurde per E-Mail am 21.07.2023 geladen. 

Beginn: 19:00 Uhr  Ende: 20:50 Uhr 

Anwesenheitsliste: 

Mitglieder des Beirats: Rolf Ruckstetter (Vorsitzender), Wolfgang Barthel, Géraldine Barrois, 

Birgit Fleischmann-Müssig, Ralf Hofmann, Simone Hübner, Tobias Karl, Michael Kroschewski 

(stellv. Vorsitzender) 

Schriftführerin: Johanna Ebersbach (Stadtverwaltung) 

Entschuldigte Personen: Michael Rohm, Marion Hartmann-Fertig 

 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden. Das Protokoll der 16. Sitzung vom 14.06.2023 

wird genehmigt. 

TOP 1: Medizinische Versorgung in Marktheidenfeld 

Rolf Ruckstetter berichtet vom Treffen am 10.07.2023 mit dem Ersten Bürgermeister Herrn 

Stamm, dem Geschäftsleitenden Beamten Herrn Hanakam, der Vorsitzenden des 

Sozialbeirats Frau Schneider-Schüßler sowie den Beiratsbetreuungen, in dem das Vorgehen 

der Beiräte zur Behandlung des Themenkomplexes besprochen wurde. Aufgrund der 

fehlenden Expertise in den beiden Beiratsgremien und der notwendigen Vertraulichkeit sei 

hier bereits deutlich geworden, dass eine professionelle Begleitung und Beratung der Stadt 

durch eine Beratungsfirma die beste Option wäre. 

Für den Beirat sei jedoch wichtig, dass verschiedene Formen und Möglichkeiten in Betracht 

gezogen und abgewogen werden. Insbesondere wird erneut auf die Variante der Gründung 

eines Kommunalen MVZ, wie z. B. in der Stadt Amorbach, hingewiesen. Ein MVZ in 

kommunaler Trägerschaft, langsam wachsend und angepasst an die Altersstruktur der Ärzte 

sowie mit der Option auf die Ansiedlung weiterer (Fach-)Ärzte erscheint sinnvoll. 

Die Stadt Marktheidenfeld sollte das Thema MVZ federführend in die Hand nehmen und über 

die generelle Zielrichtung (insbesondere hinsichtlich Form und Trägerschaft) beschließen. 

Erst anschließend könne eine Analyse von Standortbedingungen vorgenommen werden. Als 

Einstieg in das Thema wird vorgeschlagen, für die Stadträte und die beiden Beiräte eine 
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Informationsveranstaltung mit Experten, wie beispielsweise Herrn Dr. Otto vom MVZ 

CurvaDent in Hafenlohr oder einem Träger eines kommunalen MVZ, zu organisieren. So 

könne sich ein Überblick über verschiedene Trägermodelle verschafft werden und der 

Stadtrat könne entscheiden, welche Form die Richtige für Marktheidenfeld sei. 

Die obenstehenden Anregungen sollten Berücksichtigung beim Vorgehen finden. 

Der Sozial- und Stadtentwicklungsbeirat sprechen im Nachgang zur Sitzung 

folgende gemeinsame Empfehlung aus: 

1. Der Sozialbeirat und der Stadtentwicklungsbeirat empfehlen dem Stadtrat eine 

Beratungsfirma, die mit dem Themenkomplex ärztliche Versorgung vertraut ist, mit der 

Entwicklung eines Ärztehauses/MVZ zu beauftragen. 

2. Die beiden Beiräte begleiten den Prozess im weiteren Verlauf in ihrer Funktion als 

„beratende Bürgervertretung“. 

TOP 2: Radwegekonzept Priorisierte Maßnahmen 

Herr Barthel kritisiert, dass die im Rahmen der Projektgruppe „Radverkehr“ erarbeiteten, für 

die Verkehrssicherheit wichtigen Maßnahmen durch die Verwaltung nur unvollständig in die 

Sitzungsvorlage in der Sitzung des Stadtentwicklungsausschusses am 27.06.2023 

eingearbeitet worden seien. Er erklärt, dass noch weitere Maßnahmen vorrangig umzusetzen 

seien. Im Arbeitskreis habe man sich auf ein ca. 20 Maßnahmen umfassendes Paket 

geeinigt. 

Mit der Vorgehensweise sei er äußerst unzufrieden. Er spricht sich dafür aus, dass in einer 

der nächsten Sitzungen des Beirats mit dem Bürgermeister Herrn Stamm, dem 

Geschäftsleitenden Beamten Herr Hanakam und dem Ordnungsamtsleiter Herrn Brand 

abgestimmt werden solle, wie die Arbeit in der Projektgruppe künftig zielführender erfolgen 

könne und wie man hinsichtlich des Radverkehrskonzeptes weiter vorgehe. 

 

Die nächste Sitzung findet am Mittwoch, den 11.10.2023 um 19:00 Uhr im kleinen 

Sitzungssaal des Rathauses statt. 

 

Marktheidenfeld, den 01.09.2023 

 

 

Rolf Ruckstetter      Johanna Ebersbach 

Vorsitzender       Schriftführerin 


